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hová

lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:
Wotil János fcünyrterssMéss

hová
az előfizetések és hirdetések

bérmentesen küldendők.
^ krziratol nem adatnak vissza. ^
(ÍŐt*5*-------------------------

Nagy-Ínyed, vasárnap, 1886. márezius 7. V, évfolyam.
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KOZER
"V“egyes lieti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

------------------------
6.53i
*' Előfizetési feltételek: 

helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve 

egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija:
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdíjért külön 30 kr.

^ Hyilttér sora 15 kr.
Cofcc,«?Qf*

Borgazdaságunk mizériái.
(Sz.) A magyarországi borvidékek képvise­

lőinek hazánk fővárosában közelebbről tartott or­
szágos értekezlete behatókig vitatta meg borterme­
lésünk nyomorúságait s a magyar borok értékesítése 
vzéijából igen üdvös rendszabályok életbeléptetését 
hozta javaslatba.

Nagy ideje is volt, hogy e tekintetben gazdá­
ink tegyenek már valamit, mert ha ezen életbevágó 
nemzetgazdászati ügyünk érdekében nem mozgunk, 
nem a különben méltán rettegett filoxera teszi 
tönkre hazánk bortermelését, hanem azelőtt tönk­
reteszi azt saját élhetetlenségünk, mely a fenyegető 
veszély láttára sem mozdul s nem intézkedik a 
szükségesnek mutatkozó orvosszerek alkalmazásba 
vétele felől.

Bortermelésünk nyomorúságai két csoportba 
oszthatók be. Az egyik csoporthoz azok tartoznak, 
melyekkel a gondviselés sújtja gazdaságunk ezen 
rendkívül fontos és nagy értéket képviselő ágát. 
Ezek a filoxera és az időjárás mostobasága.

Ezek ellen védekeznünk alig lehetséges.
A másik csoport azon nehézségeket öleli ma­

gába, melyeknek elhárítása határozottan a mi élet­
revalóságunktól függ, s ha nem hárítjuk e! a maga 
idejében, az ezekből folyó romlásért okoljuk saját 
magunkat.

Mi szükség van például arra, hogy államunk 
jóval magasabb adóteherrel terhelje a szőlővel beül­
tetett területeket, mint azon területeket, melyeken 
gazdászatunknak más ágai miveltetnek, mikor költ­
ségesebb és mégis bizonytalanabb gazdászati ág a 
bortermelésnél aligha van ?

A szőlők aránytalanul magas megadóztatása 
határozottan egyik lényeges nyomorúsága borter­
melésünknek.

Véleményünk szerint ez a méltánytalan meg- 
adóztatási eljárás bortermelésünk érdekében oda 
lenne módosítandó, hogy szőlős területeink is csak 
olyan kulcs szerint legyenek megadóztatva, mint 
mivelés alatt álló más birtokterüléteink. Ha a bor­
iiul valaki feltűnő hasznot vesz be, ez a haszon 
bizonyára nem a termelők zsebébe foly, hanem 
befoly azon üzletemberek zsebébe, kik nem tér-
WWffWSHffU-------- gg.. - -...——J L SgBgBHiMMM

TÁRCZA.

A deák-életből.
(Folytatás.)

Tisztességes csizmadia mester volt Kovács Márton 
uram. Ott lakott a Tót-utczában. A szalmával födött, de 
egyébként jókarban levő, kivül-belől tisztán tartott kis 
ház, melyben lakott, sajátja volt. Beosztása nem külön­
bözött a többi hasonló házak beosztásától; közből konyha 
s egyszersmind sütöház, eb*ből jobbra és balra nyilólag 
egy-egy szoba, ezek közül, melynek ablakai az utczára 
nyíltak, a tulajdonképeni lakrész, a másik műhely és a 
segédek háza volt. A házhoz tartozó veteményes és gyü­
mölcsös kert kinyúlt az „Ebhát“-ra.

Ezen egyszerű kis lakást kellemessé főleg az tette, 
hogy Kovács Márton uramnak szép kis családja volt, mely­
nek körében megelégedettnek és boldognak érezhette és 
érezte is magát. Műhelyében rendesen két-három segéd­
nek adott foglalkozást. Iparkószitmónyeivel ellátogatott a 
környék jobb hirü országos vásáraira, melyeken elég jó 
keresetnek örvendettek. Egy pár száz ezüst huszas köl­
csönért Kovács M. mester nem ment a szomszédba. Ez 
a pénzkészlet mindig meg volt ott a vasas ládában, melynek 
kulcsa a ház jól megtermett asszonyánál, — mint Márton 
uram nevezó: az „anyjuk“-nál állott. — Emelte Márton 
mester családfői tekintélyét és megelégedését főleg azon 
körülmény, hogy igen csinos leány volt a háznál, kinek 
a jó öreg Budai tiszteletes uram, a keresztelés alkalmá­
val Mária nevet adott.

Mária már azt a kort érte volt el, mely korban a leá­
nyok leginkább képesek lángra lobbantani és forron­
gásban tartani a fiatal emberek szivét.

melnek, hanem készpénzzel rendelkezvén, a meg­
szorult gazdák bortermését mondhatni potom árért 
összeszedik.

Téves felfogás tehát, hogy a szőlőbirtok na­
gyobb adóterhet bir meg, mint más birtokrész, 
mert több jövedelmet hoz be.

Egy másik nyomorúság, mely minden más 
nyomorúságnál nagyobb: a műboroknak üzlet­
szerű gyártása. Hát ezt miért nézzük el to­
vább? Mi szükség van arra, hogy Magyarországon, 
melynek évi átlagos bortermelése 15 — 16 millió 
hektoliterre tehető, hamis pancsbort gyártsanak? 
Miért tűrjük, hogy lelkiismeretlen kufárok által 
boraink jó hire a külföld előtt tönkretétessék? Mert 
hogy borkivitelünk megcsappant, ennek oka alig­
ha a szállítási nehézségekben található fel, hanem 
feltalálható azon bosszantó körülményben, hogy 
hazánk területe már el van árasztva gyártott pancs- 
borral s ha külföldi megrendelések jőnek, lelkiis­
meretlen borspekulánsaink egyrésze ily gyártott 
borral látja el a jóhiszemű külföldi megrendelőket. 
Mi természetesebb tehát, mint az, hogy a kit egy­
szer igy megcsaltunk, az másodszor nem folyamo­
dik borért hozzánk.

Sőt magának a belfogyasztásnak is, mely je­
lentékeny. miután Magyarországon még ez ideig 
több bort isznak az emberek, mint sört, rendkívüli 
hátrányára, van a gyártott borokkal való hitvány­
kodás.

Tudunk esetet, hogy kiválólag bortermelő vidék, 
milyen például az erdélyi Hegyalja, amiatt nem 
képes borát belfogyaszíóknak eladni, mert közvet­
len közelében, Gyulafehérvárt lehet gyártott bort 
kapni eleget olyan árban milyenért a valódi bort a 
termelő gazda nem adhatja.

Törvényt, szigorú törvényt tehát, még pedig 
minél előbb a műhorral való lelkiismeretlen és 
főleg nemzetgazdászati szempontból rendkívül ká­
ros visszaélés meggátlására, mert különben jóhirü 
bortermelésünk tönkremegy, mielőtt a filoxera pusz- 
titná azt el; s azzal együtt tönkremegy borterme­
léssel foglalkozó gazdaközönségünk is s többé nem 
fog fizetni az államnak sem egyenes-, sem pótadót, 
mert nem lesz miből.

Márton mester azt nem bánta, ha jóravaló iparos­
segéd, úgy vasárnap délutánonként a házhoz ellátoga­
tott s a család körében, Máriával agy pár órát édesen, 
kellemesen elcsevegett, mert tudta, hogy a leány pártában 
nem maradhat, a párta letevésére pedig okvetlen szüséges, 
hogy a leányos ház ajtaja jóravaló fiatal ember előtt zárva 
ne legyen; egyet azonban leányának szigorúan megtiltott 
t. i. hogy deák emberrel szóbaállani, annál kevósbbó ilyen 
fajta gavallérra ódesded pillantást vetni merészeljen. — 
Gyengéje volt ugyanis Márton bátyánknak, hogy a deák 
emberrel egyáltalán nem rokonszenvezett. Aligha nem 
azért, mert segéd korában a tógás gavallérokkal valamely 
atakja lehetett.

Nem is volt nagyobb boszusága, mintha a deákok 
a Farkaspatak felé vivő utak közül azt választották, mely 
a Tót utczán visz végig, s ilyenkor hamis pillantásokat 
vetettek Márton uram házának utczára néző ablakai felé.

Az e fajta boszuságból pedig nem ritkán jutott ki 
Márton uramnak, mert a deákok Farkaspatakba menet a 
Tót-utezán gyakran sétáltak végig, főleg mióta a „szép 
Kovács Mari“, a mint ők nevezek Márton uram csinos 
leányát, nehány évvel megelőzőleg kivolt búcsúzva Király 
kántor bácsi iskolájából, sőt még a konfirmálás aggodal­
main s ennek, a serdülő nemzedék lelkében elmosódha- 
tatlan édes emlékeket visszahagyó ünnepélyességein is 
túl volt már.

Találtattak egyébaránt deák uramók között olyanok 
is, kik a Márton gazda ablaka körüli őgyelgést nem egyé­
bért cselekedték, hanem hogy őt boszantsák, miután a 
deákok iránti ellenszenve egyrószök előtt nem volt is­
meretlen.

Dominus Hegyi nem tudjuk melyik oknak engedett, 
de tény, hogy a szép szeptemberi napok délutánján a 
Tót-utczába maga is gyakran ellátogatott s hamis pil­
lantásokat vetett Márton gazda ablakai feló. — Valószínű,

Aisófehérmegye febr. 25-dikí közgyűlése.
(Folytatás)

Alispán! jelentés.
Megyénk alispánjának a megyei administrate min­

den ágát felölelő, adutokban gazdag jelentése egyik ki­
emelkedőbb mozzanata leendett vala tavaszi közgyűlésünk­
nek, ha annak felolvasását a bizottság közszeretetben álló 
alispánunk buzgó tevékenységében való feltétlen bizalom­
mal el nem engedte volna; miért is csak ezen bizalom 
megköszöuósét s a főbb tárgyak jelzését lehettünk szeren­
csések hallani az alispán ur részéről. Kötelességet vélünk 
azért teljesíteni — habár szűk keretünk a jelentés egész 
terjedelmében közlését nem engedi — annak bő kivonatát 
adni a következőkben.

Az 1870. évi 40. l.-ez., mely az erdélyi részekben 
fennállott megyei közigazgatást az anyaországéval egybe­
hangzóvá tette s 16 éven keresztül megyei alkotmányos 
életünk alaptörvényét képezte, ezen óv lejártával bevégzi 
pályafutását. Az újabb kornak folytonos változásra törek­
vése előtt nem maradhatott bántatlunul az ősi intézmény, 
divattá vált a megyét tehetetlen tömegnek, a megyei ad­
ministrativ Ázsiába beleillőnek kikiáltani, ideális állam- 
bölcsészek, az elmélet hívei megszüntetni kívánják azon 
intézményt, mely ezredéven keresztül megtudta tartani 
Magyarországot, félretenni a helyi viszonyokat ismerő s 
azáltal kellő tapintattal administráló választott tisztviselő­
ket, a törvény betűjéhez és formákhoz mereven ragasz­
kodó s a központi parancsnak minden szó nélkül feltét­
len engedelmeskedő kinevezett tisztikarral vélvén csak meg­
nyugtathatni Magyarországot.

Azonban a megyék a reájok szórt annyi vádakkal 
szemben fényes elégtételt nyertek a legilletékesebb hely­
ről, Magyarországnak belügyminisztere és miniszterelnö­
kétől, ki újabb közigazgatási törvényjavaslatával elismerte 
nem csak azt. hogy lehet a megyékkel kormányozni, ha­
nem azzal kifejezte azt is, hogy éppen azokkal líiván kor­
mányozni. Kik a megyei közélet barátjai, ezért hálával 
kell hogy adózzanak a leghazafiasabb jellemű kormány- 
elnöknek.

A jelentés a lefolyt 1885-ik év egész tartalmát kí­
vánja felkarolni. Így az ügyforgalom tekintetében 
az 1885-ik év folyama alatt alispáni iktatóra érkezett be 
11695 ügydarab, közigazgatási bizottságira 1086, közig, 
erdészeti bizottságira 264, kihágásira 464 ügydarab, a

hogy mind a két oknak része vala a dologban, mert az 
ő szive is gyúlékony természetű volt, ha szép leányt pil­
lantott meg s kedve is telt abban, ha valakit — ngy ártat­
lanul — kissé megboszanthatott. Lehetséges, hogy ne­
heztelt is Márton, gazdára a miért a deákokat ki nem 
állhatta, mely körülmény Hegyi barátunk előtt sem volt 
ismeretlen.

Olajat öntött a tűzre, hogy Márton gazda egyszer 
éppen a kapuban talált állani, félszájra fogott kurtaszáru 
pipájából bodor füstöket eregetve, mikor Hegyi és egyik 
barátja arrafelé lógtak. — A kapu elé érve, megállnak 
s Hegyi társalgást kezd a házigazdával.

— Jó napot Kovács uram! —- szól Hegyi a kapu­
ban egykedvűen áldogáló házigazdához.

— Isten áldja deák uramókat is, — volt az egyszerű, 
de nem igen szívélyes hangon adott válasz.

— Hogy vannak még Kovács uramék? — folytató 
a társalgást Hegyi, mialatt az 6 és barátja tekintetűk tün­
tetőleg az ablakra voltak irányozva.

— Csak megjárja, megjárja, — feleié Márton gaz­
da látszólag még mindég nyugodtan, jóllehet ekkor már 
forrott benne az indulat, melyet azonban tudott még 
mérsékelni.

— Hát a szép Mari leányzó hogy van? Szeretnénk 
vele, Kovács uram engedőiméből, pár szót váltani, — 
szólt tovább ártatlan kötekedéssel Hegyi.

Ezen szavakra Márton uram eddigi látszólagos nyu­
godtságát teljesen elveszítő s a felforrt indulat óképpen 
tört ki ajkain:

— Mi közük deák uraméknak az ón Mari leányom­
hoz. Az nem kendtekhez való leány. Kendteknek ha leány 
kell, keressenek magukhoz valót. Én leányomból papnét 
csinálni nem akarok. Hordják el innen kendtek magukat, 
mig jól van dolguk. Értették deák uramék? hordják el 
házam elől magukat. (Folytkor.}



megyei központi árvaszékhez beérkezett 8557 s így a köz­
pontban kezeltetett 22066 ügydarab, a négy városi ha­
tóság és a bét szolgabiróhoz beérkezett 59725, s igy tár­
gyaltatott a megye területén összesen 81781 ügydarab.

Külföldre szóló útlevél adatott ki 597. Fegyveren- 
gedóly 33.

A múlt évi ujonczállitás eredménye a soro­
zás alkalmával megállapított 410 főnyi ujonez és 57 fő­
nyi póttartalékra a felhívott 4497 védkötelesböl a fősoro­
zás befejeztéig állíttatott 404 ujonez, 34 póttartalékos. 85 
honvéd; a fősorozás befejezésétől az év végéig utóállitá- 
sok és felülvizsgálat utján besoroztatott az ujonczjutalékra 
61, a póttartaléki jutalékra 4 honvéd 57! 'az 1885. évi 
hadjutalék végleges számbavételének eredménye szerint 
besorozva maradt az ujonezjutalókba 423, a póttartaiékba 
41, a honvédséghez beosztva 151; felüleg jött át 1886-ra 
az ujonzzjutalókból 12; hátrálok az ujonszjutalékból 3, 
a póttartaléki jutalékból 16.

a folyó évi ujonezozásra felhívott hadkötelesek szá­
ma az I-ső korosztályban 1855, a II-dikban 1392. a III - i k 
korosztályban 1233, összesen 4480.

A Nagy-Enyed várossal közösen két honvédzászlóalj 
elszállásolására épített laktanya építése a múlt őszön be­
fejeztetett s a honvédség által szept. 17 — 18-dikán át is 
vétetett. A laktanyaépitésről az építési bizottság külön 
számol be.

A megye közegészségügyi állapota a lefolyt évben 
általában nem volt kedvező, mit az egyébiránti kedvező 
viszonyok mellett az év elején és végén járványosán fel­
lépő roncsoló toroklobaak lehet tulajdonítani. A halál­
esetek száma a halottkémi adatok szerint 5500 ra tehető, 
mi az átlagos évi halálozásnak felel meg. — Az óv első 
három havában légzőszervi hurutok és lobos bántalmak 
uralkodtak s ezek közül a tüdőlob elég gyakori volt; — 
ápril, június hóban a forró időjárás miatt gyomor- és bél- 
hurut esetek is mutatkoztak, melynek a zsengébb korú 
roszul táplált vézna gyermekek gyakran estek áldozatul. 
A tápcsatorna bajai julius és augusztus hóban nyertek 
nagyobb kiterjedést, de aránylag mérsékelt veszteséget 
okoztak. Szeptemberen kezdve a légzőszervi bajok, torok­
éi tüdőhurut, egyszerű és roncsoló toroklob nyomultak 
előtérbe, mig azonban az egyszerű hurutok és légzőszervi 
bajok aránylag nem nagy számban s csekély belterjesség­
gel fordultak elő, addig a roncsoló toroklob nagyon hát­
rányos volt a halálozásra, november havában érte el a 
legnagyobb magasságát, s habár az év végéig kitná eny­
hültén a folyó év első havába is átnyúlt s eddig még 
megkímélt községekben is mutatkozott. Ezen oly vészes 
jellegű baj az óv folytán 15 községben járványosán, 32: 
községben szórványosan fordult elő s 1017 eset közül 234 
felgyógyult, meghalt 756, óv végén beteg maradt 27. — 
Legnagyobb pusztításait Felsőorbó, Drombár, Strázsa, 
Remete, Borbánd, Berve, O.-Girbó és Dióinál községek­
ben végezte.

A hatósági orvosok megtettek mindent a mi tehet­
ségükben állott a baj enyhítésére s tovább harapózásának 
akadályozására, a városi és járási tisztviselők is erélyesen 
támogatták igen gyakran rendőri segédlet igénybevételé­
vel is, de az akadályok mélyen gyökereznek népünk rósz 
lakásviszonyaiban, ferde szokásaiban, fatalismusában, me­
lyek káros hatásai csak a felvilágosodás s a vagyoni jól­
lét általánosabb elterjedésével fognak fokozatosan enyhülni,

A góge-croup vagy torokgyík nehány mind halálos

A budapesti operabál.
— Levelezőnktől. —

Napokon keresztül fúrtak, faragtak az ácsok; az asztalosok 
gyaluja alatt röpült a forgács, s tegnapra csakugyan készen volt a terem.

A közönség egy színvonalon a színpaddal! Úgy, hogy a kö­
zönség és színészek, muzsikusok és énekesek, ballerinák és e p e d ő k 
— mind egy gomolylyá verődtek az operabálon.

S talán szerepeket is cseréltek. . . .
*

Miért ne? Az álarcz alatt sok szabad.
Ez egynapi álarcz alatt szabad ledobni a mindennapi 

maszkot. Micsoda jótétemény is ez az álarezos bál!
Csakhogy kevesen öltözködtek maszkba. A minek oka van. — 

Nálunk még — vagy m á r (?) — nem tiszteli a közönség az álarcz 
titkát. Követik, faggatják, otromba kérdésekkel maczerálják, mert az­
zal a feltett tudattal fogadják, hogy csak amolyan, aki nem tagja 
a társaságnak.

Ezért aztán csakugyan „amolyanokból“ kerül ki a maszkosok 
nagyrésze, nagy kárára a bál elegáneziájának.

A mai operabálon jól esett látnunk, hogy az est az eddigi 
tapasztalatunkat nem gazdagította.

Sok maszk volt, úri nép ölté fel a dominókat, s a közönség 
báliasan öltözködött.

Ez haladás, mert a Vigadóbeli álarezos bálokon megszoktuk 
a téli kabátos, sáros ezipős és botos „vendégeket.“

*

A nemzeti és operaszínház tagjai távol maradtak az ünnepély­
ről, a mely az opera „magasabb rendeltetésének“ felavatása volt.

Csak a ballerinák öltötték fel „muszáj“ dominójukat, a mivel! 
az igazgató kedveskedett nekik — az opera költségén. No, de hát ha, 
az ezerekre menő selyem harisnya tételeket el tudták számolni, csak 
nem akadnak fenn 20 selyem dominón?

Elszámolják a „Fekete dominó“ előadási kiadásaiban.
*

Kilencz óra.
A laptndósitók és nehány kiváncsi érdeklődő bevonulnak a 

nagy terembe, és nézik a díszítést. — Szép.

lefolyással biró esettel fordult elő; a szamárhurut nehány 
Marosmenti felső községünkben, Balázsfalva vidékén és a 
Szókásmenti községekben süriin fordult elő a gyermek­
népség közt s néha halálos lefolyású is volt. — Veres 
himlő, vörheny és alhasi hagymáz csak nehány esettel, 
de különös hevesség nóikül mutatkozott.

a megyébeu levő két sósfürdő közül a vízaknait 351 
belföldi, 15 külföldi vendég látogatta. E fürdőn a folyó 
éven kezdve jelentékenyebb építkezések fognak történni 
s befásitás által igyekeznek a fürdő mostani kopár kör­
nyezetét tetszetősebbé s egészségesebbé tenni. A maros- 
újvári sósfürdőt, mely a gőzfürdőn kívül igen szép uszo­
dával is el vau látva, tavaly a helybelieken kivül 48 für­
dővendég látogatta.

a megyei kórházban 448 beteg nyert ápolást, kik 
közül 326 gyógyultan, 52 javultan, 14 gyógyulatlan hagyta 
el a kórházat, 22 meghalt, 34 további kezelés végett kór­
házban maradt.

A gyulafehérvári 3 kórházban 131 beteg ápoltatott, 
kik közül gyógyultan ment ki 102, javultan 6, meghalt 
13 ápolás alatt maradt 11.

A kezelt betegek tulnyomóJag belbetegsógekben vagy 
bujakorban szenvedtek.

Gyulafehérvárt a polgármester buzgó fáradozásainak 
sikerült egy 6 szobából álló s 39 ágygyal teljesen felsze­
relt, gondnoki lakással, fürdőszobával s halottas házzal 
ellátott kisebb kórházat építeni.

A megyei kórháznál a kórházi bizottság jelentékeny 
bővítési és kiigazítási munkákat végeztetett, igy egyebek 
közt a meglevő régi rozzant épületet mosó- és halottas 
házzá alakíttatta át, egy uj bővizű kutat ásatott, a jég­
vermet lemélyittette, egy helyiséget az elmebetegek meg­
figyelésére s ideiglenes befogadására alkalmassá tétetett, 
s ha még egypár ezer forinttal a még hiányzó felszere­
lési tárgyak beszereztetnek, a kórház részére a nyilvános­
sági jelleg remélhetőleg meg lesz nyerhető.

(Folyt, köv.)

E. M. K. E.
Tisztelt szerkesztőség! Verespatakon az ifjúság az 

E. M. K. E. javára fényes tánezestélyt rendezett február 
21-én, melyre igen számosán megjelentek nemcsak a 
magyarok, hanem a román inteligentiáuak is legnagyobb 
része. Lesz a túlzó lapoknak hasábjain átok és becsmére- 
lós! Hanem ezektől a mi hazafias románaink nem félnek 
egy szikrát sem, sőt kaczagják az őrjöngőket ....

Volt sok szép leány és menyecske; de nem csak 
ezek, hanem a tátik, meg a mámik is igen jól mulattak ; 
a íüzértáncz sok komikumra adott alkalmat.

A tiszta bevétel 180 frt, a tiszta jövedelem 100 írt 
12 kr, — s igy sikerült Verespataknak is alapitó tagul 
beiratkozni. Felülíizettek: Özv. Géléi Józsefné ő nagysága 
Abrudbányáról 3 frt. Géléi Kálmán kir. járásbirónó ő 
nagysága 2 frt. Pálffy Samu bányanagy Abrudbányáról
2 frt. Pálffy József bányabiztos Abrudbányáról 5 frt. Boér 
Béla Abrudbányáról 2 frt. Kozma György 2 frt. Imreh 
Károly 1 frt. Zsurka József 2 frt. Ifj. Kornya György 2 frt. 
Dávid Zeyk János 1 frt. Dávid Zeyk Róza kisasszony 2 frt. 
Ajtai János 1 frt. Gruber József 1 frt. Vinkler Ede 1 frt. 
Jenei Manó 1 frt. Áron Bálint 1 frt. Ebergényi Mózes
3 frt. Ebergényi Samu 1 írt. Drágán János 4 frt. Molnár 
Árpád Abrudbányáról 2 frt. Lázár Gyula Offenbáuyáról

Jön Keglevieh István gróf, s intendánsi szemével felismeri a 
liirlapirókat. Igyekszik nyájas lenni, de ez neki nem sikerül.

A színpadon megszólal a zene. A hatalmas Siemens-lámpák 
csak úgy hevítik a levegőt, úgy, hogy mire tiz óra felé a közönség 
megérkezik, teljes forróság uralkodik a teremben.

A páholyok telve, a karzatok telve, a terem telve, a ruhatár 
meg éppen telve; — Keglevieh leginkább telve — megelégedéssel.

*

12 órakor már lehetlen a teremben a kényelmes mozgás. Ök- 
lölődtek az emberek a helyért, s itt-ott halk sikoly hangzik. Valame­
lyik dominónak ráléptek a lábára.

— Bocsáss meg maszk! Te szép vagy, jónak is kell lenned.
— Átkozottul megtapostál; a lábam ég, mint a tűz.
— Szegény maszk. Jeget parancsolsz-é vagy — pezsgőt?
— Jégbe hűtött pezsgőt!
Az operától a Ruseher-étteremig széles szőnyeg volt átteritve 

'az Xndrássy-nton. Az odamenés könnyű a dominóknak. Visszatérni 
könnyebb az uraknak — néhány forinttal.

*

Általában a maszkok felettébb együgyüek voltak.
Semmi kedély, semmi szellem. Ott őgyelegtek fel s alá a te­

remben. Tréfa, bohóság, intrigua — mindez hiányozott, pedig ez az 
álarezos bálok lelke.

Andrássy Gyula gróf, meg a Manó gróf (Péchy is, Andrássy 
is), a Károlyiak, Festetichek s a többiek mind ott voltak, készen bár­
mely szellemes bohóságra, de a maszkok tartózkodók voltak.

Talán majd a második operabálon belejönnek ők is.
*

Summa-summárum, a bál sikerült. Anyagi haszna volt, s ez 
bevezetésnek becsületes eredmény.

S Keglevieh gróf ezzel híressé tette magát, mint intendáns. 
Hogy nem ez a feladata az intendánsnak?

Én istenem, hát mindenki úgy igyekszik híressé lenni, a hogy 
tud. Istóczy zsidó-kérdést csinált, Gyulai Pál bement a főrendiházba, 
Keglevieh maszkos bált rendez!

Az emberek szeretnek mulatni. Tehát kedvükbe kell járni s 
-készen van a hírnév.

Az a szerencsés, a kinek ez minél — kevesebbe kerül.

Skorpió.

50 kr. Moldován Lajos 3 frt. Kramnitzky F. Jakab kir. 
bányatiszt 2 írt. Füstös Béla kir. zuzdatiszt 1 frt. Almásán 
János 1 frt. Magyari Mihály 1 frt.

A 100 frt jövedelem a verespataki bányász ifjúság 
alapítványa czimen az alsófehérmegyei választmány pénz­
tárába beküldetett. r. 1.

A vulkoji rablótámadás.
Rémes eset hozta izgatottságba megyénk bányavi­

dékének a tulajdon biztonsága tekintetében rég idő óta 
zavartalan békességben élő lakosságát. A franczia társulat 
áltál bérelt s szép jövedelmezésnek indult vulkoji bánya­
telep folyó hó 1-én reggel 1 órakor példátlan aranyrablás 
színhelye lett. — Az esetet hiteles adatok alapján követ­
kezőkben közölhetjük.

A bucsumi határon 5 épületből teljesen elszigetel­
ten álló telepet az említett időben mintegy 30—40 pus­
kával, fejszével, vasvillával felfegyverkezett, kendővel be­
kötött fejű ember lepte meg; a telepen mindég égő négy 
lámpát mintegy vezényszóra eloltották, a lakott szobák 
ajtóit elállották, hogy azokon senki ki ne menekülhessen. 
A tőtámadás azonban a pénztárhelyiségre irányult, mely­
nek ablakán egy jó adag dynamitot dobtak be s az ajtót 
fegyverrel, fejszével ütni és feszegetni kezdték, a zajra 
a szobában egyedül lakó Ditterlein Móricz társulati pénz- 
tárnok ágyából egy ingben kiugrott s az ajtó irányában 
revolveréből 3 lövést tett. Az ajtó pár perez alatt a lö­
késeknek engedett, mikor Ditterlein a bedőlt ajtó fede­
zete alatt a szobából a tornáezra kisurrant, a folyosó kor­
látján átugrott s jobb allábszárát eltörte. Ily állapotban 
is egy fejszés rabló által iildöztetve, a közeli mélységbe 
dobta magát s több órai kínlódás után a völgyben levő 
zúzdákig egy bányász házába vánszorgott, hol eszmélet­
len állapotban találtatott meg. A 22 — 24 éves fiatal em­
ber lába eltűrésén kivül a nagy esésben az éles köveken 
veszélyes euzódásokat és horzsolásokat kapva, életben van 
s gondos ápolás alatt remélhetőleg kilábolja a katasztro- 
phát. — Ezalatt a rablók összevágva az egyszerű kettős 
záru, fenyőfából való pénztárládát, abból 10—11 darab 
téglányalakban összeolvasztott 30 kilogramm 700 gramm 
súlyú nyersaranyat és 4000 forint készpénzt elvittek.

Az egész eset alig félóra alatt történt meg, mialatt 
az udvaron folytonosan lövöldöztek; a telepen alkalmazva 
volt őrszemélyzetből ezalatt senki ki nem jött lakásából, 
pedig fegyverük volt.

A rablást a bányához tartozó és a viszonyokat tel­
jesen ismerő bucsumi munkások a felügyelők vagy azok 
valamelyike közreműködésével hajthatta csak végre. — 
A nyomozást és vizsgálatot Kováts Ferenez csendőr fő­
hadnagy és gyulafehérvári kir. törvényszéktől kiküldött 
Basiota László vizsgáló biró 3 összpontosított csendőrőrs 
és félszázad katonasegédlettel a legerélyesebben vezetik. 
Eddig már tömeges befogatások eszközöltettek, úgy hu6J 
a rendelkezésre álló karhatalom elegendő nem lóvén, f. hó 
6 ón hajnalban a Magyar-Igenben állomásozó egy század 
katona is a helyszínére indult.

VEGYES HÍREK.
— A rendezett tanácsa városok képviselő testü­

letéinek küldöttjei, mintegy 70 város képviseletében febr. 
hó 25-én Budapestem a megyeháznál tartották első gyű­
lésüket. Kuliffay Lajos nagybecskereki polgármester elnök­
ké, Kovács Gyula nagyeuyedi polgármester alelnökké vá­
lasztatván, a vita nagy általánosságban megindult. Jelen 
volt gróf Tisza Lajos a közigazgatási bizottság elnöke és 
dr. Dárday Sándor a közigazgatási bizottság előadója is, 
kik küldöttségileg lettek meghiva. Végül egy albizottság 
lett kiküldve az egyes kérdések megállapítására, melynek 
javaslata íebruár hó 26-án délelőtt került tárgyalás alá. 
Ez alkalommal is jelen volt gróf Tisza Lajos, Grünwald 
Béla orsz. képviselő stb. — A bizottság jegyzője által 
igen csinos alakban szerkesztett javaslat meglehetős sok 
tárgyat ölelt fel. Nagyobb szabású vitát a r. t. városok 
tisztviselőinek élethossziglan való választását kérő pont 
támasztott, mely ellen először Török Bertalan, utánna dr. 
Mohay Sándor szólalt fel, a 10 évre való választást ajánl­
ván Nagy-Enyed város javaslata értelmében. A hosszú 
vitát szavazás döntötte el az élethossziglan való válasz­
tás előnyére. — A másik nagyobb vita a képviseleti tag 
választás kérdése volt Nagy-Enyed város feliratának in­
dokló szavaival ós zárkérósével. Ez ellen némely nagy 
magyar város Gyula, Szentes, Gyöngyös küldöttei szóltak. 
Azonban a többség, főleg Visi Imre abrudbányai képvi­
selő hatásos beszéde után, csekély számú kivétellel ma­
gáévá tette a javaslatot. — A többi javaslat 2-od, 3 ad 
rendű fontossággal bírt s nem is nagy remény van ahhoz, 
hogy a képviselőház elfogadja, mig az előbb jelzett javaslat 
elfogadására teljes reményünk lehet. A délután 2 óráig 
tartó gyűlés végén Kuliffay elnök megköszönte gróf Tisza 
Lajos órdekeltsógét, ki zajos éljenzések között távozott. 
Délután az előterjesztés átadása, a politikai pártok felkérése 
stb. tárgyában volt értekezlet, a gyűlés általában igen 
szép rendben folyt les kitűnő egyének vettek benne részt, 
úgy hogy az eszme teljesen helyesnek bizonyult; lefolyá­
sáról a jövő számban bővebben szólunk.

— Abend András,
vándor-tanitó a napokban vá 
fogadott a igy székhelye kér,

— A méhcsaládok 
által eszközöltetett összeírás 
még pedig 205 mozgó szer 
ben. 4 termelt mézmennyis1 
járás "miatt csak 156 méter 
forint értékben.

— Bodor Jáno
re» megválasztott ilju 
látták be február 28-ái 
számú küldöttség meu 
csatlakoztak a küldötts
csibéi állott az ünnepé 
mint lovas bandérium 
a menet elhaladt, agyi 
rauásokkal üdvözölték 
hol csak keresztül halai 
hogy láthassa a derék 
faluban nagyszerű disz 
kezó lelkészt lelkes szói 
ó is meghatóan válasz 
Háromszékmegye intel 
iönböző nép- és tánczr 
tiszteletére. Más nap. 
templom a szó szoros 
daczára annak, hogy 
^jobbaknak, — csak 
jasztók sem hallgatna 
A beigtaíó beszédet 
tartotta. Tiszteietes 
tetszést aratott. Osziuti 
lelkészhez méltó fog 
Bethlen-lőiskola iegde 
mint főiskolai senior 
osztatlan szeretetót 
lelkiismeretessége alti 
ira vett — könnyű 
nagynevű elődjének. Di 

— A nagyenyi 
Danes Mózes tűz 
kari tagot, a zenekar 
buzgalmáért, múlt hé 
meg mely alkalomma 
zenekari tag rövid be 
a zenekar neveben ei 
nyújtott át, melyet 
költségűken. — Ezé 
véve, röviden megköi 
figyelmet, azután eg) 
a jelenlevőket embers 
delyes mulatság az éj 

— A Bethleni
mond-ünnepélyt“ íolj 
órakor a régi városba

— Az idei uj< 
nyel folyt le az alviuj 
jutalék fedezésére s re| 
soroztak be s még ül 
menti szólás szerint 
annyira, hogy 2o4 élj 
mae, lebát teljes 25^ 
szintén igen kitűnő 
osztály teljes átvizsgá 
lak be a sorhad szán] 
lesz. E járásból a h( 
alvinezi járásban a 
maradt, amennyiben 
ebből csak 4 legény, 
mindkét járásban a 
tisztviselőknek, mintJ 
relére válik. A 4 ik 
mi miniszteri reut 
érkezett meg s mógj 
A hadkötelesek tiszta 
s illedelmesen viselt 
hadköteles próbált nni

— Az adózó 
város adóügyi osztály 
figyelmezteti az adóz 
évre szerkesztett 
H-od osztálya kere 
közszemlére folyó h< 
ki vannak téve, felt 
ezen adónemek köd 
annál bizonyosabbat 
relmeik eUen beadói 
az 1883. évi XLIF. 
fognak tekintetbe 

— Hazafias 
hallunk s olvasunk 
gyár nyelv ellen itt 
éretlen torzsalkodás 
részünkben is talál 
nyilvánuló jelensége^ 
Szarakszó tiszta rőt 
Lázár, oly buzgón f| 
tanítványát az anyatj 
oly sikeresen oktatja 
tapasztalt eredmény 
ur magyar kérdése 
magyaros kifejezesse 
kedő természetű s 
egész, de mikor a 
gyermekeket a ezek! 
legszebben feleltek, 
vüli szorgalma, ha 
áll szemközt, ki hit 
is példányképűi szó 
a volt tratariai romi 
gyár népdalt tanitj 
vidékre helyezték á 
is fogja-e szeretni J 
fejlésképes csirák 
erre hivatottak s áj
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~ Abend András, az erdélyi részekbe kinevezett méhészeti 
vándor-tanitó a napokban városunkban megfordulva, itt állandó lakást 
fogadott s igy székhelye kérdését városunk javára eldöntöttnek hisszük.

— A méhcsaládok száma megyénk területén, az alispánunk 
óllal eszközöltetett összeírás szerint, az 1885-ik év végével 6786 volt, 
még pedig 205 mozgó szerkezetű kaptárban, 6580 közönséges köpük- 
ben. A termelt mézmennyiség a múlt évi méheknek kedvezőtlen idő­
járás miatt csak 156 métermázsát és 40 hektolitert tett mintegy 6000 
forint értékben.

— Bodor Jánost, a zágoni ev. ref. egyház nem 
re» megválasztott itju papját nagy ünnepélyességgel ig* 
látták be február 28-án hivatalába. Megelőző napon nagy 
számú küldöttség ment utána Csernátonba, itt is sokan 
csatlakoztak a küldöttséghez, úgy hogy mintegy 150 ko­
csiból állott az ünnepélyes menet; Várhegynél 24 tűzoltó, 
mint lovas bandérium várta; a magaslatokon a hol csak 
u menet elhaladt, ágyuk voltak felállítva s hatalmas dur­
ranásokkal üdvözölték az elhaladókat. Minden faluban, a 
hol csak keresztül haladtak, a lakóság apraja-nagyja tódult, 
hogy láthassa a derék ifjú papot. Zágon határánál és a 
faluban nagyszerű diszkapuk voltak felállítva, hol az ér­
kező lelkészt lelkes szónoklatokkal fogadták, melyekre aztán 
ö is meghatóan válaszolt. Ez estve diszlakoma, melyen 
Háromszékmegye intelligenciája vett részt. Azonkívül kü­
lönböző nép- és tánczmulatságok rendeztettek az ünnepelt 
tiszteletére. Más nap, hogy a harangok megszólaltak, a 
templom a szó szoros értelmében zsúfolásig megtelt, — 
daezára annak, hogy a zágoni templom egyike a legna­
gyobbaknak, — csak kis része férhetett be s még a vá­
lasztók sem hallgathatták meg uj pásztoruk beköszöntőjét.
A beigtató beszédet Péter Károly, orbai ev. ref. esperes 
tartotta. Tiszteletes Bodor János ur beszéde általános 
tetszést aratott. Őszintén gratulálunk és örvendünk a derék 
lelkészhez méltó fogadtatásom Bodor ur egyike volt a 
liethlen-lőiskola legderekabb növeudékeiuek. Ez évben is, 
mint főiskolai senior és contra, az elöljáróság és az ifjúság 
osztatlan szeretetót nyerte meg hivatali pontossága és 
lelkiismeretessége által. Legyen a teher — a mit válla­
lva vett — könnyű és az iga gyönyörűséges! Legyen 
nagynevű elődjének. Demeter Samunak, méltó utódja!

— A nagyenyedi önk. tűzoltó egylet zenekara 
Danes Mózes tüzoitó-egyleti szakaszvezetőt és zene­
kari tagot, a zenekar érdekében kifejtett 10 évi kitartó 
buzgalmáért, múlt hó 28-án este szép szerenáddal lepte 
meg mely alkalommal Máluási Domokos segédtiszt és 
zenekari tag rövid beszéddel üdvözölte a megtiszteltet s 
a zenekar neveben egy „Fagoth“ nevű kedves hangszert 
nyújtott át, melyet a zenekar tagjai szereztek be saját 
költségükén. — Ezen hangszert a megtisztelt kezéhez 
véve, röviden megköszönte meleg hangon a megtisztelő 
figyelmet, azután egy kis barátságos estélyre hívta meg 
a jelenlevőket emberszerető házához, hol a mindvégig ke­
délyes mulatság az éjféli órákban ért véget.

— A Bethlen-főiskola ifjúsága a „Kemény Zsig- 
mond-ünnepélytu folyó hó 14-eu, vasárnap délután 3 
urakor a régi városház nagy termében fogja megtartani.

— Az idei ujonczállitás igen kedvező eredmóny- 
nyel folyt le az alviuezi járásban, mivel a kivetett ujonez- 
jutalek fedezésére s régebbi hézagok kilökésére 82 legényt 
soroztak be s még honvédnek is bevált 31. — Itt parla­
menti szólás szerint az „emberanyag“ igen kitűnő volt, 
annyira, hogy 2o4 első korosztályú ifjúból 50 volt alkal­
mas, tehát teljes 25%. kedvezőtlenebb a viszony a máskor 
szintén igen kitűnő kiseuyedi járásban. Itt a 4 ik kor­
osztály teljes átvizsgálása után is csak 24 legényt soroz­
lak be a sorhad számára s a fedezetlen hiány 23 legényt 
tesz. E járásból a honvédség 19 legényt sorozott be. Az 
alvinczi járásban a 4-ik korosztály majdnem érintetlen 
maradt, amennyiben a honvédség jutalékának fedezésére 
ebből csak 4 legény besorozására volt szükség. A sorozás 
mindkét járásban a legszebb rendben folyt le, mi úgy a 
tisztviselőknek, mint a hadköteleseknek egyaránt dicsé­
retére válik. A 4 ik korosztály belieket behívó honvédel­
mi miniszteri rendelet mondhatni az utolsó perczben 
érkezett meg s mégis ezek közül is alig hiányzott valaki. 
A hadkötelesek tiszta öltözetben, józan fővel jelentek meg 
s illedelmesen viselték magukat. Színlelést is csupán egy 
hadköteles próbált meg s ez is rajta vesztett, besoroztatott.

— Az adózó közönség figyelmébe. Nagy-Enyed 
város adóügyi osztálya által közhírre tett hirdetményben 
figyelmezteti az adózó közönséget arról, hogy a folyó 1886. 
évre szerkesztett házbér. házosztály, valamint az I. és 
11-od osztálya kereseti adó kivetési lajstromok 8 napi 
közszemlére folyó hó 8-tól 16-ig hivatalos helyiségében 
ki vannak téve, felhivatik tehát az adózó közönség, hogy 
ezen adónemek könyvecskéikbe való bevezetése végett 
annál bizonyosabban jelenjenek meg, mivel a netáni sé­
relmeik e'len beadott folyamodványok 15 napon túl, — 
az 1883. évi XLIV. t.-cz. 16. § sa értelmében — nem 
fognak tekintetbe vétetni.

— Hazafias törekvést! román papok. Annyit 
hallunk s olvasunk naponta a hazafias érzület s a ma­
gyar nyelv ellen itt is, ott is felmerülő idegenkedésről s 
éretlen torzsalkodásról, hogy valóban jól esik, ha haza- 
reszünkben is találkozunk a józanabb felfogás önként 
nyilvánuló jelenségeivel. Mint ilyet jegyezhetjük fel, hogy 
Szarakszó tiszta román község gör. kel. lelkesze Erink 
Lázár, oly buzgón foglalkozik a népnevelóssel, hogy 13 
tanítványát az anyanyeiven kivül a magya» nyelvben is 
oly sikeresen oktatja, hogy az iskolalátogató szolgabirót a 
tapasztalt eredmény egészen ámulatba ejtette. A tiszteletes 
ur magyar kérdéseire a gyermekek szabatosan s tiszta 
magyaros kifejezéssel feleltek, a szolgabiró kissé kétel­
kedő természetű s azt hitte, hogy betanult scensum az 
egész, de mikor a pap felkérésére maga kérdezgette a 
gyermekeket s ezek magyarul és románul is egyaránt a 
legszebben feleltek, meg kellett győződnie, hogy rendkí­
vüli szorgalmú, hazafias gondolkozásu s értelmes tanítóval 
áll szemközt, ki hiveimk javát szivén viseli s másoknak 
is póldányképül szolgálhat. Ugyan ily dicséret érdemli 
a volt tratariai román papot, ki tanítványainak 14 ma­
gyar népdalt tanított be; sajnos, hogy ez utóbbit más 
vidékre helyezték át, s igy kétséges, hogy vájjon utódja 
is fogja-e szeretni s terjeszteni a magyar népdalokat. Ily 
fejléskópes csirák egyebütt is lehetnek, kutassák fel az 
erre hivatottak s ápolják gondosan, mert ezek a békés 
együttélésnek igen örvendetes előhírnökei!

— A magyar lorar egylet most rendezi a har­
madik nagy Kinosem-sorsjátékot 4788. nyereménynyel 
készpénzben. — a főnyeremény 50.000 forint, továbbá 
vannak 10.000 frt. 5000 frt stb. forintos nyeremények. — 
Miután ezen kedvelt sors-játéknál a nyereménykilátások 
igen kedvezők és a húzás már a jövő hónapban történik, 
a Kincsem-sorsjegyek már ma is nagy keresetnek örven­
denek.
Uj könyvek, melyek Wokál János könyvárusnál 

Nagy-Enyeden kaphatók.
Márkus József, (Sataneló) Aquarellek Ámor mű­

terméből 1 frt.
Képes Világtörténet alapította dr. Bibáry Ferencz. 

Az uj kor. Irta dr. Marczali Henrieh 146. füzet 30 kr.
Magyar Salon képes havi folyóirat. Márcziusi fü­

zet 60 kr.
Dr. Kiss Áron, Rövid nevelés- és oktatástan, elemi 

népiskolai tanítóképző intézetek számára 70 kr.
H. Kiss Kálmán, Világtörténelmi kézikönyv, az 

ó-, közép- és uj-kor történelme. Gymnasium IVT. V. VI. 
osztályok és tanitóképezdék számára I. rósz ó- és közép­
kor 80 kr.

Halász Nándor, oktató-, nevelő-, mulattató elbe­
szélések a talmudból és midrásból, valamint a zsidók tör­
ténetéből, a serduitebb izraelita ifjúság és nép számára.
I. rész 40 kr.

Számtanitási eredmény- és példatár, az elsőfokú 
ipar- és kereskedelmi iskolák mind a három osztálya szá­
mára, szerkesztették: dr. Emericzy Géza, Dobó Adolf és 
Krausz Sándor 25 kr.

KÖZGAZDASÁG.

Esdő szavak az anyákhoz, hazai gyiimölcsésze- 
tünk érdekében.

(Vége.)

Lehetetlen az, hogy Ti hidegen tudnátok maradni 
ama dicsőség hallatára, melyet a gyümölcsószet mezején 
a belga Grégoire család kivívott magának, mely jeles 
gyümölcsfajokra ruházva át minden egyes tagjának nevét, 
maholnap az öt világrészben mindenütt ismeretessé lesz. 
— Igen; ismeretessé és halhatatlanná!

Szeressétek a gyüinölcsószetet! Pártoljátok a gyü­
mölcsószet . irodalmát! Fogjatok kezet velünk, kik oda 
törekszünk, hogy isten legékesebb virágos kertévé változ­
tassuk át ezt a kedves Magyarhazát!

Mily boldogság lenne egykor magunkénak nevez­
hetni azt a szép hazát, melynek hegyoldalait és völgyeit, 
halmait és síkságait a Ti hatalmas szövetségiek a legne­
mesebb gyümölcsfák millióival népesítené bel!

Mi kivántatnók ehhez egyéb, mint hogy az egyik 
vetné a legnemesebb gyümölcsök legépebb magvait s azok 
csemetéiről idöjártával aj, nemes fajokkal lepné meg a 
világot; másik és mindnyájan eltanulván az ojtásnak oly 
egyszerű és könnyű, épen a Ti finom ujjúitokhoz illő 
fogásait, ezer számra nemesítené a vad magonezokat?

Akkor ama puszta tereken, hol most csak az árva 
pacsirta ad néha-néha egy-egy félénk hangot, teremtő 
kezeitek nyomán virágzó és gyümölcsöző fák erdeje tá­
madna, hová eljőne az éneklő madarak sokasága hangos 
énekével dicsérni a ti áldásteli munkátokat!

Szeressétek a gyümölcsószetet, mely a ti gyerme­
keiteknek, a ti unokáitoknak és a ti unokáitok unokáinak 
életét igyekszik édesebbé, boldogabbá tenni.

A gyümölcsószet egy áldásdús tudomány; olyan, 
mint a szeretet vallása, mely nem egyes népeket, hanem 
az egész világot törekszik boldoggá tenni, keblére ölelni.

Szeressétek magatok is, tanítsátok gyermekeiteket 
is szeretni az önzetlen szeretet eme hálás tudományát, a 
gyümölcsószetet, mely a vele foglalkozók kedélyét éppen 
úgy megnemesiti, mint megnemesiti az átojtás a vad fát!

Egy rövidke, de való történetet mondok el Tinéktek. 
— Ismertem egy anyát Nógrád vármegyében, a ki fér­
jével együtt nehéz kézi munkával tartotta fenn családját, 
mely két fiúból állott.

Ez az anya értett egy keveset a gyümölcsfák nyári 
ojtásához; értett egy keveset a faültetéshez is.

Szőllejóben és háza körül ültetett különböző időben 
érő, különféle fajú gyümölcsfákat.

Elszórta a gyümölcsmagvakat a szőlő sorai közé, s 
tavaszi kapáláskor, midőn kikeltek, nem vágta ki azokat, 
melyek* a sorok közében alkalmas helyen keltek ki, hanem 
karóeskákkal megjegyezve hagyta növekedni.

Midőn az igy meghagyott csemeték kellő magas­
ságra felnövekedtek; úgy juuius közepe táján, mind be- 
ojtogatta őket.

Egyik fia, ki anyját határtalanul szerette s többnyire 
mellette sürgölődött, ott szemlélte gyakran: hogyan bánik 
el az ilyen vadfákkal, hogy azokat nemes gyümölcsfákká 
változtassa.

Nyolcz—tiz éves lehetett a fin ; kezdett gondolkozni.
Csudálkozott, hogy a forró napban, félóra járásnyira 

sem restellett anyja elmenni egy-egy nemes galyórt: mi­
dőn pedig csak nehány lépésnyire szomszódjok szőlőjében, 
ott volt egy termékeny körtefa, mely évenként roskado­
zott a szép fontos körték alatt!

Többször kérte anyját, hogy ojtana már a fontos 
körtéről: de anyja azt válaszolta neki mindig: „Szép az 
fiam, mert nagy: de a mily nagy, oly rósz.“

Egyszer azonban, midőn fia nagyon unszolta őt, egy 
gondolat villant meg agyában.

Jól van, fiam! monda: Itt egy szép vad körtefácska; 
épen oly nagy, mint te. Legyen e fa egészen a tiéd:

ojtsd be ezt te magad! Ha már éppen rósz is a fontol 
körte: legalább örülj annak egykor, hogy azt te ojtottad.

A fiú ki anyjától az ojtás egyszerű fogásait köny- 
nyen eltanulta, beojtá a kis fát remegő újakkal.

Alig várta, hogy mi lesz az eredmény! Naponta 
húszszor is megnézte kis fáját; éjjel-nappal ott lebegett 
az folyvást lelke előtt; látta álmában kihajtani, látta te­
rebélyes fává növekedni.

Mintegy két hót múlva azon vette észre, hogy a kis, 
nemes szem nagyobbodni és duzzadni kezdett.

E látványra arezába szökött a vér; szemei megtel­
tek örömkönnyekkel; szive hangosan dobogott s alig fórt 
meg a kisded kebelben.

Egy húr rezdült meg ekkor szivében, mely bűvös 
hangjával egész lényét át- meg átváltoztatta. Valami ki- 
mondhatlan édes érzet szállta meg valóját.

Nem sejté még ekkor, hogy a mi ezt okozta, az a 
természet szeretetónek első ébredése, az a gyümölcsószet 
kegyes istennőjének, Potnonának első csókja vala.

Munkaszeretettel, megnemesüit szívvel fölfegyverkez­
ve kijárta a fiú aztán iskoláit. A 48—49-ki szabadságharcz 
már mint ügyvéd-jelöltet találta őt. Lelkesedve fogott ekkor 
fegyvert hazája fenyegetett szabadságáért barátival együtt.

Tudjátok mi történt?
Barátai vagy a csaták vérmezején hullottak el mel­

lette reménytelen harezban, vagy a haza vesztett ügye 
fölötti kétsegbeesés gyilkolta le őket!

Az ő szive is vérzett; az ő szivében is könnyeket 
fakasztott a fajdalom, hona szabadságának bukása, melyet 
szívesen mentett volna meg életével; az ő lelke is sirt 
a sok veszeseg miatt, mely őt legjobb barátinak halálával 
érte: de neki volt egy őrző angyala, mely nem engedte, 
hogy bánata tengerében elmerüljön.

Szivéről a vért, szemeiből az égető könnyeket letö­
rölte a gyümölcseszet kegyes istennője.

Bujdosnia kellett. . . .
A merre elhaladt, nemes gyümölcsfákkal jelölte meg 

útját s áldás kelt nyomában.
Áldás kelt nyomában, tnely megedesitó neki a buj- 

dosás keserű kenyeret.
Anyja, — a ki ekkor még ólt, — nyolcz évig si­

ratta elbnjdosott fiát s mielőtt azt újból meglátta volna; 
meghalt bánatában !

Ott aluszsza most csendes, örök álmát a föld kebe­
lében, melyre mig ólt, szorgalmának verejtékeit hallata.

És gyermeke, a kit Ő tanított a természet szent 
szeleteiére, a kivel Ő kedvelietó meg a gyümölcsószetet?

E „V á z 1 a t o k“ szerény Írója az . . .
Hallgassátok őt meg !

*.

Bereczki Máténak, hazánk legelső poraolo- 
gusáuak „Gyüinölcsészeti vázlatok“ czimü munkájának 
élőbeszéde ez. — Szebb felhívást, ékesebb buzdítást nem 
adhatunk fejlődő gyümölcsészetttiik barátai számára. Ve­
gyék szivükre, kövessék buzgón. Megjegyezzük, hogy 
szerzőnek kitiiuő munkája, mely 3 nagy kötetbeu jelent 
meg második kiadásban, 4 forint 50 krajezárórt, az első 
kiadás feleárán kapható szerzőnél Mezőkovácsházán, Csa- 
nádmegyóben. _________

Szerkesztői üzenetek.
L. E. urnák Budapest. „Magyar írók szándéka“ ezimü czikkét 

tárgyhalmaz miatt csak a jövő számban közölhetjük. — Dr. F. D. és 
E. K. uraknak Nagy-Euyed. A beküldött czikkeket „Tároza" rovatunk­
ban Közölni fogjuk. Rövid idő múltával sor kerül rájuk. — V. D. 
urnák N.-Enyed. Bocsánat, hogy „A nagymama karosszéke“ ez. elbe­
szélést lapunk jelen számában nem folytathatjuk. A jövő számban 
folytatni fogjuk mulhatlanul. — Dr. W. A. A számvevő bizottság 
jelentését sürgősebb közlést igénylő czikkek lapunk jelen szamából is 
kiszorították. Ezen igen érdekes jelentést közölni fogjuk okvetlenül.

_ FELELŐS SZERKESZTŐSÉG;
Dr. MA GYÁRI KÁROLY

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

578. szám.
1885. bv. I

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. értelme­

ken közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbíróság 3434—885. 
számú végzése által a kir. kincstárnak Pallos Gyula ellen 246 forint 
19 kr tőke, ennek 1884. év május hó 13-ik napjától számítandó 6% 
kamatai és eddig összesen 34 frt 67 kr perköltség erejéig kirendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag foglalt és 216 írtra beesült 
még pedig 3 boglya széna, sarju, asztag búza és esős törökbuzábol 
álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak. _ ,

Mely árverésnek a 3684 — 1885 sz. kiküldést rendelő végzés 
folytán a helyszínén, Diódon az elöljáróság irodája helyiségében leendő 
eszközlésére 1886-ik évi márczius hó 20-ik napjának délelőtt 10 
órája határidőül kitüzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árveré­
sen, az 1881. évi LX. t. ez. 107 §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek 
beesáron alól is eladatni fognak. _ ,

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. evt LX. t. ez. 
108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagy-Enyeden, 1886-ik évi márczius 3-ik napján.
Glajzágó Simon,

kir. bir. végrehajtó.
Sz. 27-1886 ~~

végreh. t

Árverési hirdetmény.
Alólirt kir. bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi: miszerint a 

marosujvári kir. járásbíróságnak 1884. évi 1776. számú végrehajtást 
elrendelő és a marosujvári kir. járásbíróságnak 1885. évi 726. számú 
kiküldő végzése folytán nagyenyedi özv. Lengyel Károlyné végrehajtató 
részére szentbenedeki Séder Rezső végrehajtást szenvedő ellen 400 frt 
töke s járulékai iránt kielégítés képen biróilag lefoglalt és 680 fo­
rintra becsült ingóságokra a marosujvári kir. járásbíróságnak 1886. 
évi 121. számú végzésével 400 frt töke, ennek 1884 év szeptember 
hó 7-ik napjától járó 6% kamatai s eddig összesen 55 frt 80 krban 
megállapított költségek iránt a további kielégítési végrehajtás elren­
deltetvén. Ennek folytán az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében 
felperesi végrehajtó képviselő Írásbeli jelentkezésére a 90—85. számú 
végrehajtási jegyzőkönyv alapján végrenajtató, foglaltatok s felülfog- 
laltatók javára is, a mennyiben ezek is árverési jogot nyertek volna, 
tekintettel az idézett t.-ez. 103. §-ára, az árverésnek Szent-Benedeken



végrehajtást szenvedő lakásán leendő megtartására határnapul 1886. 
évi márezius h6 16-ik napiának délelőtti 10 órája kitüzetik, a 
mikor a biróllag lefoglalt ő clrí> (i éves fehér szőni tehén, 4 drh 1 
éves ökörborja s 6 db 8 éves koeza a legtöbbet Ígérőnek, az idézett t.-cz. 
108. §-ában megállított feltételek mellett készpénzért, szükség esetén 
a beesáron alól is el fognak adatni. Egysz rsmind felhivatnak mindazok, 
kik az elárvereztetni rendelt ingóságok vételárúból a végrehajtató kö­
vetelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, hogy elsőbbségi igény­
bejelentéseiket a felhozott t. ez. 111. és 11 "2. §§-ai értelmében az árverés 
kezdetéig alólirt kiküldött végrehajt mi ál vagy Írásban beadni, avagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak, különben a későbben beadott igények 
a törvényes eljárást akadályozni nem fogjak.

Kelt Maros-Újvárit. 1S8G. évi február hó 25-ik napján.
Papp, kir. bir. végrehajtó.

Naponta frissen csapolt sori
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Eolori Lltüiii mm es társa
87 év óta fennálló

szaba­
dalmazott

takaró- és pokróczgyára
Jbécsi raktárából lótakarókat szállít, — melyek 190 cm. hosz-j 
I szűk, 130 cm. szélesek, el nem nyiihetők es sötét alapon | 
I élénk szegélynek, darabonként

1 írt 60 Izrért, csomagolást, is beleértve. 
Továbbá, mig a készlet, tart, elárusítunk

fiI melyek 2 méter hossznak, l1/, méter szélesek s 6-szoros | 
[kékes piros, vagy barnás piros csíkkal szegélyezték —
I el nem nyűhetők, darabonként

3 frt «50 krért csomagolással együtt.
[legalább 10 drb vásárlásánál egy drbot ingyen adunk,| 

vagy lO»í,-ot az árból leengediink.
[csak tömeges gyártás s óriási elárusitás tesz képessé, _hogy 
I ezen lótakarókat ezen szokatlan nagyságban, ily kitűnő | 
I minőségben s ily szokatlan olcsó áron adhassuk. A ko-1 

Iszönő iratok nagy* halmazát bárki megtekintheti. — Utánvét 1 
I mellett szállítunk s a nem tetsző portékát akadékoskodás nél­

kül visszavesszük.
p Szíveskedjék czimiinkre szorosan ügyelni. "VS

Lótakaró- és pokróczgyári főraktár,
Bécs I. Rothenthurmstrasse 14. az. 1—6|

tómárjölö
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Alólirt tisztelettel értesítem az igen tisztelt 
női közönséget, hogy Budapestről hazajöttem s el­
vállalok mindenféle
MF* női pipere-munkákat,

azoknak jutányos és gyors elkészítésére magamat 
ajánlom, becses pártfogásukat tisztelettel kérem.

FEHÉR OLGA.
Úgyszintén FEHÉR LÁSZLÓKÉ ajánlja magit .fehérnemű 

varrás, stikkoíás stb. tanítására és urkoláshoz való minta nyom­
tatására.
Lakásom: Várszeg utcza, Vedel József házánál.

Alólirtuak porondi

ír házas telke n
Szentgyörgy-naptól kezdőleg

BÉRBE ADÓ
4 szoba, I kamara, I konyha, istáló, nagy udvar, 

nagy kert, fás kamara es kúttal.
id. Winkier János.

Jö
Iris Rózsa tej (Treu Nuglich), a bőrnek j 
finomságot és életvidor szint kölcsönöz, — 

ára egy üvegnek 1 frt.
líavisante, szeplő és májfoltok eltávolítására 

legalkalmasabb. 2 frt.
(Pasta (Pompadur, kiütések és mindenféle bőr- 

bántalom és foltok ellen, valódi ára 1 frt 50 kr.
(Poiidre de flecers de (Ris, a legfinomabb, fran- 

ezia hajpor eredeti hajporzóval együtt 1 forint 
15 kr, anélkül 80 kr.

(huvet de Cygne (Treu Nuglich) kitűnő arcz- 
fehéritő. Egy doboz 60 kr.

(Párisi hölgypor (Kielhausertől) valódi 50 kr.
Ess bouquet szappan 50 kr.
JVövényszappan (Dr. Borchard) 42 kr.
Spermaect szappan 40 kr.
Chinai Moschus szappan, valódi 55 kr.
Glycerin Cream (Sarg) egy üveg 50 kr.
Glycerin Cream (Kielhauser) 1 üveg 1 frt.
Glycerin Toilette (Sarg) egy üveg 1 frt.

Kali Cream egy üveg 1 frt 
Odontin fogpép, egy tégely ára 80 kr.
Fogpép (Pfefférman) egy tégely 1 írt 26 kr. 
Fogpép (Boutemard) egy darab 35 kr.
Fogpép Anatherin (Dr. Popp) egy tégely 1 lit. 
Fogpép Anatherin (Dr. Popp) egy darab 35 ki. 
Szájvíz Anatliarin (Dr. Popp) 1 üveg 1 frt 40. 
Szájvíz Eucalyptus, Fabertől, valódi 1 frt 20. 
(Brillantin, szakái és bajusznak élénk szint és 
fényt ad. Egy üveg 80 kr.
Composition oriental, hajfestő szer. 1 doboz 80 kr. | 
Sachets figurális, illatos párnácska ruha közé, 
rendkívül finom illatú. 35 kr.
(Puffert Hattyúból, hajporozó. Egy darab 35 kr. 
Kölni viz, kétszer finomított, egy üveg 60 kr. 
Ess Bouquet, valódi, egy üveg 60 kr.
Illatos száj labdacsok, egv doboz 50 kr.
Extráit d' Ambra, egy üvegcse 80 kr.

HL Kapható Nagy-Enyeden VARRÓ FEREfCZ gyógyszertárában. 1—5

m

Fővárosi Hitelszövetkezet.
Intézetünk üzletrészjegyeire (110 frt) úgy Budapesten az igazgatóságnál, mint vidéken 

az erre felhatalmazott képviselőségeknél folyton elő lehet jegyezni. A tagok o0 -ÍOOV 
írtig, kedvező feltételek mellett, személyes hitelre is, melynek müvelese az intézet egyi 
főczélja (váltó és jótálló nélkül) csekély, minden 100 frt után csupán

heti 50 krral törleszthet® kölcsönt
nyerhetnek 6x kamatra, úgy hogy az öngondoskodásnak ez a módja minden keresetképes es 
elfogadható hitein egyénre (nőkre nézve is) előnyös és ajánlatos.

Bővebbet a képviselőségeknél vagy az igazgatóságnál, (Vili. Főíierczeg-Sándor-Utcza 37.) 
hol egyszerű levélbeli kérdézősködésre részletes felvilágosítások készséggel adatnak.

Budapest, 1886. február hóban. Az igazgatóság.
S — Fi

Ha az Ön Hoff-féle maláta mell-czukorkáit elébb ismertem volna, mellba
jómtól most mentve lennék.

j- Kincsem-sorsjegyek kaphatók N. Enyeden 
WOKÁL JÁNOS könyvárusnál. -^6

Kérek ismét 4 csomagot, á 60 kr, az Un gyógyító és 
nyálkafeloldó Hoft-féle maláta mellczukorkáiliól. Ha ezen ma­
láta mellczukorkákat elébb ismertem volna, most mellba­
jomtól ment lennék. A ozukórkák megszabadítottak légi kö­
högésemtől, felkérem tehát a fenni nevezettet, a zord idő el­
leni óvszerül, megküldeni. Tisztelettel

Vörös Imre Győrött.
Tisztelt uram! Már használtam ugyan 8 csomagot az 

Ön maláta-czukorkáiból, de köhögésem, — mely ugyan régi — 
meg nem szűnt, daczára, hogy kissé már javult. 80 éves ko­
rom megmagyarázza nekem ezen részbeni gyógyítást, mi azon­
ban nem gátol, hogy a eznkorkákat továbbra is használjam.
Felkérem tehát 4 csomagot mihamarább küldeni, mert 
készletem nagyon fogy. — Waidhofen a. Ybbs.

Tisztelettel 
Debrois János,

nyugd. udv. könyvv. számtanácsos
Zitzewitz báróné, ki az Ön maláta egészségi csoko­

ládéját gyomorbajnál használta, felhatalmazott engem, hogy 
sikeres gyógyulásért köszönetét nyilvánítsam.

Chevallerie Th. századosné Borsign. 17.
Midőn a legutóbb küldölt 13 palaczk malátakivonat 

egészségi sörért köszönetemet nyilvánítom, kérem küldjön is­
mét 13 palaezkot.

Maloesay Miklós Ipolyság.

Az elárusító helyek lithographalt falragaszok által hitelesíttetnek.
A ki vidéken e maláta tápszereket kézi gyógytárnak használni akarja, 20 friert kaphat olyat. . _ _

Az első valódi Hoff János-féle mellezukorkák kék papírban vannak — minden más feldicsei. 
ezukorka utánzat, és nein Hoff Jánostól, a maláta-gyógyszerek feltalálójától vannak. Szívesked­

jenek pontosan a névre Hoff János cs. k. udvari szállító és a védjegyre (a feltalálónak Hoff Janos arczkepe) ügyelni.
ÁRAK Becsben: malátakivonati egészségi sör (ládával és palaczkokkal) 13 palaczk 7 frt 26 kr, 28 palaczk 14 frt 60 kr 

58 palaczk 29 frt 10 kr. - Sűrített malátakivonat egy üveg 1 frt 12 kr, fel üveg 70 kr - Felkilo malata-osokolade U M 
40 kr, II. 1 frt 60 kr. Maláta-mellezukorka 60. 30 és 15 kros zacskókban. — Két forinton alól semmit sem szállitunK.

FŐBaTÁR Nagy-Enyeden: WINKLEB JÁNOS kereskedésében és KOVÁCS JÓZSEF gyógy- 
tárában. Gyula-Fehérvárt: M i h e 1 y e s Zs., F r ö h 1 i c k J. gyógytárában. Kolozsvárt. Csíki 
Lukács, Gergely Ferencz, Misselbaeher J. B. Nagy-Szebenben: C. Bugarsky János Ferencz 
és fiai, J. B. Misselbaeher és fiai. Tordán: Timbus és fia.

Vörös Imre ur Győr, saját szavai.
ö Felsége a király örömmel észlelte az Őn maláta- 

kivonatainak gyógyhatásút, úgy saját magán, mint az udvar 
többi tagjain. — Kopenhága stb. Kastenskiold.

Ö Felsge György Görögország királya udvari szál­
lító czimet malátakivonatának elismeréséül adta.

A walesi herezegtől követkelő sürgöny jött:
,,A walesi hercz.eg királyi fensége számára kérek 

azonnal az ön malátakivonat egészségi söréből.1
A „Hamburger Nachrichten“ 1885. januárban kivona- 

tilag fejedelmi elismerést hoznak. A 62-dik kitüntetés ő felsé­
gétől Schleswig-Holstein, Glücksburgi Gyula herezegtől jött, 
ki a Hoff János-féle malátakivonat találmányokról következő- 
kép nyilatkozik: „A megrendelt Hoff J.-féle malátaklve- 
nat-sört megkaptam, és még többször fogom igénybe 
venni.'1

A szenvedőknek ezen fejedelmi nyilatkozatok mutatják, 
hogy az úgynevezett maláta egészségi söröket, maláta syrupo- 
kat'stb. (melyek nem Hoff János találmányai) nem ajánlatos 
használni.

Hoff János találmányai által cs. k. tanácsos, a koronás 
arany érdemkereszt, magas német és porosz rendek birtokosa. 
Gyárak Berlinben és Becsben, Graben, Bräunerstrasse 8.

JEGYZET. Mindennemű malátakivonat hirdetések, után­
iatok, melyekre a szenvedőknek, valamint orvosoknak figyel­
niük kell.

11. szám.
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Szerkesztői i| 
Nagy-Enye 

A KIADÓH1VA1
hová

lap szellemi részi 
közlemények kiif

Kiadóhivt
Witti János kőin)

hová
az előfizetitek ét

bérmentesen küil
Kéziratok nem adat!

Alsófehérmegyi

A népesedési 
Születések száma 78! 
törvényes ágyból 711 

-A szülöttek közüf 
A halálozások 

nemű 2909 ^öt évei 
zül magyar 709, nól

Szaporodás 871 
pedig magyar 401 
(0-9%).

A hasznos háj 
1885. évben kedvezi 
ha nem is nagyobi: 
vasmarhák közt jár 
törvényhatóság terül 
és szájfájás elöíordt 
marha, 32 sertés, 9j 
lepett állatoknál a 
Más betegségekben! 
himlőben 221 dara| 
53 sertés, 13 szarv 
sertés ; tűdővószbei 
vasmarha, 167 juhi
1 sertés; kiírtatott | 
2-2 ló.

A törvényhatl 
állomásokon a vasul 
lét végeztek. Ezenl
2 bika. 5708 ökör,| 
val, 5885 juh és 
ségesnek találtatott! 
Budapest, Arad, N|

Az 1884-ik
szabályrendelet fej 
maiba vau.

A megye térj 
ló, még pedig met 
berhordó 271; ebi 
látott 596, még pj 
teherhordónak 90.f 
még pedig személj 
teherszállító egyfo 
kér 8539.

Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.

Önként érte 
hogy akiket bás 
tott el, azok közi 
méltán rettegett 
előtte is akárhány 
soha. — Márton 
azzal a Hegyivel g«| 
di ünnepek alkali 
csatát nyert meg,| 
legények szövetke 
hadsereggel ott a| 

Történt pec 
mesterlegények ej 
ben Enyeden na{[ 
a deákokat valan 
iában eldöngeti 
alkalmas időnek 
napja, mely na{ 
óta mulatságot sJ 
dőség Gombás élj 
azért mutatkozol 
ekkor közttlök soj 
levő kevéssel kői 
el. — A honn 
mi készül. Tndt 
nézve nem kedv^ 
rálni nem szőke 
Holtmarosba, me

______________


